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A) Introduzione sul regolo calcolatore semplice
I) 1t calcolo mediante regolo calcolatore & un metodo grafico

Quando noi facciamo dei calcoli mediante il regolo calcolatore,
non operiamo propriamente con dei numeri ma li sostituiamo con
certe determinate lunghezze. Se per esempio accostiamo due scale
uguali qualsiasi una all’altra in modo tale che I’inizio della prima
venga a porsi in corrispondenza del Ne 3 della seconda, osserviamo
che di fronfe al N° 3 della prima troviamo il N° 6 della seconda, di
fronte al No 4 & il 7, ecc. Questa ¢ un’addizione grafica. Se noi invece
procediamo in modo inverso otteniamo, cosa d’altra parte perfetta:
‘mente intuibile, una sottrazione,

Esempi: 3+3=6  345=8  10-7=3  12-9=3
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Lo stesso accade sul regolo calcolatore con la differenza che mie-

diante P'uso di scale logaritmiche facciamo una moltiplicazione in-
vece di una addizione e una divisione invece di una sottrazione,

II) Parti componenti il regolo calcolatore

Il regolo calcolatore & costituito da un corpo recante le scale
fisse, detto fisso, e da uno scorrevole, mobile su guide entro la parte
fissa, recante sia sulla parte anteriore che su quella posteriore le
scale mobili. Sopra la superficie anferiore del regolo calcolatore
scorre il corsoio, la cui piastrina in vetro porta incise una o pin
finissime righe, le quali servono per poter effettuare una piu precisa
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impostazione dei calcoli e una lettura dei risultati pin esatta. Esse
permettono inolre di mettere in relazione tra loro valori trovantisi
su scale non adiacenti I'una all’altra. Nel caso dei corsoi. con pit di
una riga, useremo quella centrale per i calcoli normali denominan-
dola per semplicita con la lettera «Mz»; le altre servono per scopi
particolari che verranno spiegatli in seguito.

III) Le due scale principali del regolo calcolatore

La parte anteriore del fisso ¢ dello scorrevole di ogni regolo
calcolatore ¢ fornita procedendo dall’alto verso il basso delle se-
guenti scale:

I - Scala « A », situata sul fisso e costituita da due parti uguali Ia
cui prima parte & numerata da 1 a 10 & la seconda da 10 a 100.
(Vedi fig. 2).
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2 - Direttamente sotto la scala < A» sul bordo superiore dello scor-
revole si trova un’identica scala che chiameremo < By. | valori
delle scale < A» e «B> rappresentano i quadrati dei corrispon-
denti valori delle scale <C» e «D» che verranno descritte in
3 ed,

3 - Sul bordo inferiore dello scorrevole troviamo la scala ¢ C» che
inizia a sinistra con 1 e termina a desira con 10.

4 - In corrispondenza della ¢ C> si frova immediatamente sotlo di
- questa sul fisso, la scala «D » recante la medesima suddivisione.

Sul bordo inclinato del fisso abbiamo inoltre una scala millime-
trica e di fronte, sul bordo verticale, una scala in pollici. Nei regoli
calcolatori in materia plastica manca la scala in pollici. f

Sul retro del fisso si trova poi una tabella con i valori delle co-
stanti di maggior interesse generale.

Nei nostri prospetti sui regoli calcolatori ¢ usata spesso, per in-
dicare un generico valore numerico trovantesi su unn qualsiasi scala
del nostro regolo, la leitera ¢ n». Essa ha lo stesso significato della
leitera €« x» in questo manuale. :

IV) La lettura delle scale

Chi vuole usare il regolo calcolatore per fare delle operazioni
numeriche deve, prima di tulto, imparare a leggere le sue scale. A
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tal scopo useremo, perché essa & la pill semplice, la scala <D ».
(Vedi fig. 3).

Questa scala, come d’altra parte tutte quelle costruite su base lo-
garitmica, va restringendosi con l'aumentare dei valori numerici,
ossia nel nostro caso procedendo da sinistra verso destra, cosicché
non & possibile suddividerla ovunque nello stesso modo per evilare
che le suddivisioni della scala vengano ad essere troppo vicine 'una
all’altra, rendendone la lettura piu faticosa.

Il tratto di scala compreso fra 1 ¢ 2 & suddiviso in 10 parti le
quali recano scritti a fianco i numeri 1,1 1,2 ece. fino a 1,9. Ognuna
di queste 10 parti ¢ suddivisa a sua volta in altre 10.

Il regolo calcolatore non dé& in nessun caso la posizione della
virgola,

Poiché su questa scala, che va da 1 a 10 solo apparentemente,

,devono essere compresi tutti i numerl possibili, & senz’altro intui-

bile che «1» pud altresi significare 10, 100, 1000 oppure 0,1; 0,01
ecc.,, « 2» parimenti pué rappresentare 20 come 0,02 ecc.

Per evitare errori di lettura delle scale, dimenticando uno zero,
'a cosa migliore ¢ indicarne ogni suddivisione con tre cifre.

Cominciando da sinistra la scala verra letta pertanto nel se-
guente modo: 100 (uno-zero-zero), 101 (uno-zero-uno), 102 (uno-zero-
due) ecc. La seguente suddivisione numerata &, proseguendo, 110
(uno-uno-zero). Le ultime cinque righe prima del 2, andranno lette
195 (uno-nove-cinque), 196 (uno-nove-sei) ecc. fino a 199 (uno-nove-
nove).

Anche il tratto 2-4 & diviso in decimi, di cui perd sono solo
numerati i punti 2, 3 e 4. D’altra parte perd & facile individuare il

giusto valore dei decimi che vi sono compresi.

Ognuno di questi decimi & diviso a sua volta in cinque parti.
Noi leggiamo percid incominciando da 2, i seguenti valori: 200
(due-zero-zero), 202 (due-zero-due), 204 (due-zero-quattro) ecc., fino
a 248, 250 e proseguendo fino a 396, 398 e finalmente 400.

Il seguente tratto da 4 a 10 & pure diviso tra i valori interi
4, 5, 6, ... 10 in decimi; ognuno di questi decimi & perd solo diviso
in 2 parti. Percié i pit piccoli intervalli, di questo tratto di scala,
che sono ancora segnati sul nostro regolo, sono dei ventesimi.

Iniziando da 4, leggiamo i seguenti valori:

400 (quattro-zero-zero), 405 (quattro-zero-cinque), 410 (quattro-
uno-zero), 415 (quattro-uno-cinque) ecc., poi 500 (cinque-zero-zero),
505 (cinque-zero-cinque), 510 (cinque-uno-zero) ecc., fino a 980 {(nove-
otto-zero), 995 (nove-nove-cinque) e infine nuovamente 100 (uno-zero-
Zero).

Si eseguano gli esercizi di lettura come segue: si faccia coin-
cidere il tratto <M > del corsoio con una suddivisione qualsiasi della
scala <D > e se ne legga il valore nel modo spiegato.

Cid che abbiamo delto per la scala <D », vale naturalmente allo
stesso modo anche per la scala «C», poiché esse coincidono esat-
tamente, Vale perd anche per le scale <A» e «B» colla differenza

‘che queste iniziano a sinistra colla suddivisione in cinquantesimi,
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come il secondo tratto della ¢ D », continuano con il secondo tratto
suddiviso in ventesimi e il terzo in decimi solamente. Per -il resto
esse sono costituite, come gia accennato, da due parti identiche po-
ste una di seguito all’altra, di cui la prima ¢ numerata da 1 a 10 e
la seconda da 10 a 100.

Noi abbiamo fino ad ora trattata solamente la lettura e la deno-
minazione di quei valori, che coincidono colle suddivisioni della
scala. Pero negli esercizi di calcolo che seguiranno e soprattutto nella
pratica del calcolo, accade spesso che il risultato si trovi compreso
fra due suddivisioni qualsiasi della scala. In tal caso naturalmente
siamo costretti a stimare ad occhio il risultato, interpolando fra la
suddivisione immediatamente superiore e quella inferiore; in cid si
raggiungera una grande prontezza con un po’ di esercizio.

E' facilmente leggibile il valore numerico di quel punto che si
trovi esattamente a metd tra due divisioni tracciate della nostra sca-
la, perché basta prendere il valore medio fra le 2 suddivisioni im-
mediatamente superiori ed inferiori.

Nel 1° terzo del tratto di scala compreso tra 1 e 2, sl possono
ancora facilmente interpolare i decimi fra due suddivisioni tracciate,
come per esempio in un termometro si possono ancora interpolare i
decimi di grado. Si possono percid imposlare numeri come 1,001,
1,002, .... 1,299. Fra 1,3 e 2 ci si accontentera dei quinti tra due sud-
divisioni leggendo numeri come, 1302, 1304, 1306, .... 1996, 1998, 2000.

Fra 2 e 2,5 si potranno nuovamente interpolare i decimi leg-
gendo 2002, 2004, 2006, ... 2498. Tra 2,5 e 4 si stimeranno solo i
quarti 2505, 2510, 2515, .... 2985, 2090, 2995, .... 3985, 3990, 3995,

Tra 4 e 10 leggeremo solamente i quinti fra le singole suddivi-
sioni cioé numeri come 401, 402, ecc. fino a 998, 999.

Prima di procedere olire sarebbe bene esercitarsi molto nella
lettura dei valori ottenibili mediante interpolazione, fino ad acqui-
stare la pratica necessaria per evitare nei futuri calecoli errori di
lettura o d’imposiazione.

Tutte queste considerazioni valgono per il modello da 25 cm.
Il regolo tascabile da 12,5 cm. presenta una minor numero di sud-
divisioni mentre quello da 50 cm. ne reca di piu.

V) Gli errori di lettura

Una vista acuta ed una buona dose di esercizio sono due fallori
molto importanti per impostare e leggere con precisione dei numeri
sulle scale del nostro regolo. Se si suppone che l'occhio pud comi-
piere durante la lettura un errore di 0,1 mm, si pud dimostrare
che Perrore medio di lettura in % &

o

0,028 23

. 1 3
essendo | la lunghezza della scala logaritmica in mm., ossia nel re-
golo calcolatore tascabile (1=12.5 cm.) & e=0,29%, in quelloc pormale
{(1=25 cm.) é e=0,1% e in quellc da 50 cm. & e=0,06%.



Se in un calcolo dobbiamo effettuare 2, 3, 4 o pia approssima-
zioni, I'errore medio del risultato non sara uguale a 2, 3, 4 volte ce»,
ma bensi solamente c|'2_, e|'3-. e)4, ecc., ovvero 1,4e, 1,7e, 2e, ecc.
Se una sharra di ferro ¢ lunga 1 metro piuttosto che 999 mm., non
avra probabilmente alcuna importanza pratica; se pero, come nel
caso della dilatazione termica la differenza di 1 mm. avesse una

importanza notevole, si fard in modo di misurare, non la lunghezza

totale della sbarra, ma solo I'incremento di lunghezza. A questo scopo
pero sarebbe gia sufficiente con la sna precisione il regolo tascabile.
Nel caso di problemi matematici, adatte trasformazioni renderanno
sempre possibile, se non lo era gia prima, I'uso del regolo calecola-
tore per risolverli.

VI) La moltiplicazione (a-b=c)

Per la moltiplicazione si usano principalmente le scale C-D, per-
ché danno risultati pin esatti delle scale A-B. Come gia spiegato nel
paragrafo I), per effettuare una moltiplicazione sommiamo due lun-

ghezze.
$ 3
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Regola: Si faceia coincidere 1 della « C» col primo fattore ¢a s
{moltiplicando) preso sulla scala « D », quindi si sovrapponga la <« M»
del corsoio al secondo fattore <b» (moltiplicatore) preso sulla «C»
e si legga il risultato (prodotto) «c», segnato dalla «M» sulla scala
¢D>. Facciamo un semplice esempio: ¢=2-3. Si ponga lo scorre-
vole a destra fino a che il N° 1 della scala «C» vada a coinci-

dere col Ne 2 della scala ¢Ds. Ora si sovrapponga il tratto ¢« M »
del corsoio al 3 della «C» e si legga sotto, sulla ¢D > il prodotto <6 s.

Si ricordi: 1l regolo calcolatore da, oltre al risultato della nostra
moltiplicazione <2-3», anche la tahella completa dei prodotti per
il fattore «2».

Noi leggiamo: di fronte al

fattore ¢2»,sullascala «C»: 1,3 15 175 2 25 3 36 4 49

il prodotto sulla scala «D»: 26 3 350 4 50 6 72 8 08

Notiamo che peré non possiamo leggere tutti i risultati perché sulla
destra lo scorrevole sporge dal fisso. In questo caso mettiamo in cor-
rispondenza I'« 1> terminale (10) della scala ¢ C» col ¢« 2> della ¢«D 3,
trovando cosi tutti quei prodotti che non potevano essere letti prima.

Si ricordi che lo scorrevole dovrebbe possibilmente essere sem-
pre usalo in modo tale che la sua parte maggiore resti all'inlernc
del fisso.

In altre parole, il punto di mezzo dello scorrevole, circa il «3»
della scala «C», non dovrebbe possibilmente superare 1'<13: o il
«10» della scala ¢«D ».

Possiamo infine usare anche le scale A-B per eflettuare delle
moltiplicazioni, ottenendo perd dei risultati un po’ meno precisi che
con le scale C-D. In compenso peré abbiamo il vanlaggio che tutti i
risultati della tabella sopra nominata sono leggibili senza alcunmo
spostamento dello scorrevole.

- . - Fee fa \

Vil) La divisione [ 5 =c]
La divisione ¢ la funzione inversa della moltiplicazione: essa
viene effettuata sottraendo due lunghezze logaritmiche 'una all'altra.

Regola: Si ponga in corrispondenza del dividendo <a », impuo-
stato sulla scala «¢D> (0 <A»), il divisore <b s, preso sulla scala
«C» (0 «B3») e si legga in corrispondenza di <13 della scala ¢C»
(o «B»), il quoziente ¢c» sulla <D s (o <« A»).

Esempio: 6:3=2. Sono dati ¢ca» =6 e <bs = 3, troviamo, me-
diante la sopraccennata regola, ¢¢» = 2 di fronte all’ <15 dello scor-
revole.

Troviamo inoltre, come prima per la moltiplicazione, una infi-
nith di dividendi (su <D>») con i rispettivi divisori (su ¢ C3), che
hanno tutti lo stesso quoziente (su ¢D»):

smmC: 2 4 2.6 1,57

suD: 4§ 53 814 (uorente 2

Qualora volessimo effettuare la divisione mediante le scale A-B,
prendiamo il dividendo su <A>» ed il divisore su < B».

VIII) Moltiplicazione e divisione combinata - Proporzioni

Nella pratica del calcolo succede spesso che stando due nu-
meri in una certa relazione fra loro, dato un terzo numero dobbiamo
trovarne un quarto, che stia al terzo nello stesso rapporto in cui il
secondo sta al primo.

Questo genere di relazione si chiama proporzione. Per poter leg-
gere direttamente, senza ulteriori spostamenti, tatti i possibili risul-
tati della tabella che ne risulta, opereremo con le scale A-B

Esempio: se 3,50 kg. di un certo materiale costano 7800 lire,
quanto costeranno 2,20 kg.? Impostiamo 7.8 su ¢A>» mediante il
tratto « M» - del corsoio, quindi mettiamo il N° 3,5 della scala «B»
in corrispondenza di « M» e leggiamo il risultato < 49003 su < A » in
coincidenza del N° 2,2 della scala ¢« B» senza interessarci in modo
particolare del quoziente della divisione 7,8 : 3,60 che situato in

-
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corrispondenza dell’ < 1 » iniziale della scala ¢« B», ci darebbe il costo
unifario del nostro materiale.

Si ricordi che con questa posizione dello scorrevole non abbiamo
ottenuto solo il prezzo di 2,2 kg., ma anche una intera tabella di va-
lori corrispondentisi. Per ogni peso su <«B> troviamo in coinci-
denza su <« A» il relativo costo, :

I

Otteniamo in questo modo:
Prezzo (scala <A ) 22.25 44,50 55,70 15() _1_9_-50,,
Peso (scala <B») 1 2 2.5 7 0,83

Si pud altresi invertire I'uso delle seale ¢ A» e < B », impostando
i pesi su «A» ed i prezzi su «Bs,

E' un’applicazione delle proporzioni anche quel genere di cal-
colo col quale si vuole determinare, per delle intere serie di nu-
meri, un certo awmento o una certa diminuzione percentuale.

Esempio: Si voglia determinare un aumento del 15%. Si punga,
& questo scopo, in coincidenza I'« 13 iniziale della scala «B» col
valore 1,15 della scala < A s, ottenendo cosi, per ogni valore di ¢ B>,
in corrispondenza sulla <A s, il relativo valore maggiorato del 15%.

In questo modo si ottiene su
<A» 1,15 23 50 699 9.'.30_
«<B> 1 2 4350 & ]

Si possono pure effettuare calcoli sul cambio delle valute, fa-
cendo coincidere I'«15, il 10 o il 100 della scala <A > (0 «B»),
col valore del cambio preso sulla scala «B» (0 €A»). In tal caso
troveremo su una scala i valori di una vaiuta e sull'altra i valori
corrispondenti dell’altra valuta.

IX) Quadrati e radici quadrate

Abbiamo visto che mentre «C»> e «Ds presentano una scals
logaritmica, 1 - 10 su una certa lunghezza, le scale «¢A>» e <B» ne
presentano due, 1 - 10, 10 - 100, sulla stessa lunghezza.

Per questo motivo abbiamo su ¢A» e «B> i quadrati di tutti i
numeri di «C» e ¢«D», ¢ inversamente su «C» e <D3» le radici
quadrate di tutti i numeri di <A» e «B>. Le letture si eseguono
mediante il corsoio. i

Si ricordi, nell'effettuare delle estrazioni di radice guadrata, che
il radicando venga preso, sulla scala superiore (¢A> o <B>»), nella
parte giusta; & infatti di fondamentale importanza che essc venga
preso nella prima o piuttosto nella seconda unith logaritmica.

.Se il radicando ¢ compreso fra 1 e 10, lo si deve impostare
sulla meta sinistra di <A» o <B», se invece ¢ compreso fra 10 e
100, 1o si deve prendere sulla meta destra di <A> o «<B». Se il ra-
dicando ¢ maggiore di 100 o minore di 1, si separano, partendo dalla
virgola, gruppi di due cifre. Se nel gruppo pia alto, quello che sta
pit a sinistra, si trova wna cifra, allora si prende la meti sinistra,
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se invece ne troviamo due, prenderemo la metd destra di «t A3 0 ¢Bs.
Esempio:
Radicando: 0,03 0,000300 4 10 9 00

Radice quadrata: 0,1732  §,0548 36,33 5 6487

X) Calcolo di superfici circolari e peso di una sbarra tonda

Calcoleremo la superficie di unm cerchio secondo la formula
d'r

-

Per risolvere questo problema, ci serviranno, sul corsoio a quat-
tro tratti, quello inferiore a destra e quello di mezzo <« M». Se fac-
ciamo coincidere il tratto destro col diametro dato «ds preso su
«D», leggeremo sotto < Ms, su ¢ A, Ia superficie del cerchio. Colla
siessa impostazione il tratto sinistro del corsoio, di su e A» il peso
di un tondo di ferro, (peso specifico = 7,85) avente come diamelra
il diametro impostato <d» e la lunghezza = <13, Moltiplicando ora
questo valore per una certa determinata lunghezza, mediante le scale
€Ay e <Bo», siottiene il peso del tondo di ferro avente quella lun-
ghezza.

Il tratto che sta a destra in alto dia, su A - B, in relazione can
«M>, lIa trasformazione dei CV (PS) in KW e viceversa.

Sulla ‘scala «C» si trovano tracciati due segni coll'indicazione
¢ e ¢, che servono pure a calcolare la superficie di un cerchio.

La distanza di ¢ da <1s e quella di ¢, dalla perpendicolare
per il punto 10 di < B», & uguale a quella di ¢« M» da uno dei due
tratti rossi del corsoio. Se si fa coincidere ¢ o ¢, di «C» col dia-
metro «d» su ¢«D >, si leggera su ¢As in corrispondenza di «13 o
rispettivamente di « 10> della scala < B », la superficie S.

S;:

B) Il regolo calcolatore NESTLER sistema «Rieti »

[) Le scale che lo compongono

Il regolo calcolatore NESTLER, sistema < Rietz », ha come scale
fondamentali le scale A - B e C - D, gia trattate nella prima parte
di questo manuale al paragrafo II) <Le due scale principali del
regolo calcolatore ». Per c¢id che riguarda il loro uso, rimandiamo il
lettore a quanto detto in precedenza.

Nr. 0238 « Rietz »
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Fig. 5
sul retro dello scorrevole: sin, tan e sin/tan



Esso contiene inoltre le seguenti scale assai importanti nella
pratica tecnica:

1. Presso il bordo superiore del fisso, sopra la scala « A », troviamo
la scala dei cubi, che denomineremo «K ». Essa é costituita da
tre parti uguali, la cui numerazione si distingue solo per la posi-
zione della virgola e va da ¢1» a <1000 »; € rimpicciolita ri-
spetto a «D» nel rapporto 1:3.

2. Sulla parte anteriore dello scorrevole, fra le scale «B» e ¢ C3,
e situata la scala dei valori reciproci « Cl» (R); (CI nuova de-
nominazione internazionale della scala dei reciproci R) le sue
suddivisioni, rosse, sono come quelle della seala «C», vanno
perd da destra verso sinistra.

3. In vicinanza del bordo inferiore ‘del fisso, sotto la scala <D »,
si trova la scala delle mantisse ¢« L ». Essa & suddivisa in modo
uniforme, va da 0 fino a 10 ed ha un intervallo = 0,001 {nel
mod. 0235), 0,002 (nel mod. 0232), 0,005 (nel mod. 0123).

4. Sual retro dello scorrevole troviamo infine le scale ¢S», «S&T »,
e «T», le quali permettono il calcolo delle funzioni trigonome-
triche, seno, coseno, tangente e cotangente (sin, cos, tan, cot),

I1) La scala dei cubi «K »

Abbiamo detto nel paragrafo B) I), che la scala dei cubi ¢K» &
costituita da tre lunghezze logaritmiche upuali; esse sono perd nu-
merate da’'l - 10, da 10 - 100 e da 100 - 1000. Poiché la lunghezza
. totale di queste 3 parti é nguale a quella della scala C-D, troviamo
su <K », per ogni valore di «D», senza effettuare spostamenti dello
scorrevole, servendosi solo del tratto «M»> del corsoio, le terze po-
tenze o cubi. Cosi troviamo per esempio:

Scala <K>» 3375 8 27

Scala <D» 15 2 3 4 7 9

e 1

1 343 728

Poiché la scala « K» ¢ piuattosto stretta; la precisione di lettura
¢ un po’ minore che nelle altre scale. Se la vogliamo aumentare ope-
reremo con la formula @ =a*-a.

Se invece impostiamo dei valori su ¢K » otterremo su <D » le
radici cubiche.

Si ricordi che, come era stato descritto nel par. A) 1X) per la
estrazione di radici quadrate, dobbiamo anche nell’estrarre le radici
cubiche badare ad impostare il radicando nella parte giusta della
scala. !

Se il radicando ¢ maggiore di 1000 o minore di 1, si separeranno,
partendo dalla virgola, gruppi di tre cifre sia verso destra che verso
sinistra. Se il gruppo piu alto, quello che sta pitt a sinistra, contiene
una cifra, useremo per impostare il radicando il primo terzo di <K »,
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se ne contiene due, il secondo terzo, se invece ne contiene tre, il
terzo terzo. Esempic:

Radicando: 37200 32000 3207000 0,400 0,040 0,004
Radice cubica: 14,74 31,75 684 0,737 0,342 0,1587

II) La scala dei valori reciproci « CI»

1 - La divisione mediante I'uso di « CI»

- a § M 1 3
Per calcolare 0 si prende ¢ay su «Ds, vi si fa corrispon

dere mediante <M> I'<1» o il <10 della scala «CI», quindi
sempre mediante < M» leggiamo il risultato sulla scala ¢D s, in cor-
rispondenza del divisore < b s preso sulla «CI». Siccome la <Cls
cresce nel senso contrario a quello delle altre scale, tutto avviene
come se ad ¢a> noi sottraessimo la lunghezza <15 - ¢bs. Questo
procedimento & conveniente specialmente quando noi dobbiamo cal-
colare i valori di una serie di frazioni, aventi lo stesso numeratore
«a», ma differenti denominatori ¢h,s «b,», «b,» ecc.

2 - La moltiplicazione mediante 'uso di «CIl» (Prodotti di due o pit
fattori)

Sappiamo che é a + b = a:ﬂlI;. Si fa corrispondere ¢as di <D s
con «b>» di «CI>» mediante il tratto ¢« M>» del corsoio e si legge il
risultato @+ b sotto «13 o0 <105 di «Cl». Questo genere di molti-
plicazione & sempre effettuabile, senza dover spostare lo scorrevole
di una unita.

Come esercizio si calcolino alcuni esempi del par. A) VI). Se si
fa corrispondere ca>» di <CI» con cas di «D>s, leggeremo soito
€1» 0 «10> di «CI»; su ¢«D>», il valore ca’s .

Se un prodotto & costituito da 3 fattori, se cioé & x=a-b-¢,
calcoleremo a<b come deseritto in questo paragrafo, e in corri-
spondenza di ¢ ¢» di «C» leggeremo su «D s il risultato ex », senza
effettuare ulteriori spostamenti dello scorrevole.

Qualora poi fosse a=b = ¢, otteniame o con una precisione
maggiore che se utilizziamo la scala dei cubi.

Si potra applicare naturalmente questo procedimento anche nel
caso di quanti si voglia fatiori: effettueremo in tal caso una divisione
col valore reciproco (da impostare su ¢ CI ») ogni 2¢ fatiore.

Si facciano per conto proprio alcuni esempi.

3 - Quadrati e terze potenze di valori reciproci

Se vogliamo calcolare — ,1; . facciamo corrispondere ¢ 10> di «CI 3
u

con «1» di «D» e poniamo «M>» sopra «as di < Cl ». Sotto troviamo

11



su ¢« D» il valore 1 e sempre ancora In corrispondenza di ¢« M » tro-
a

viamo su <A q‘*:] ']: =- Bl'? Per calcolare . (f;: - prendiamo <c» su ¢A>
e vi facciamo "cuincltlcre €«l>» di <Bo», qui'ndi in corrispondenza di
«a>» di «<Cl> leggiamo mediante « M » il risultato su ¢ A ».

Calcoleremo nello stesso modo {:-! -
posto della scala «¢A», la scala <K ». Similru:nle troveremo i valori
di 1 o 1 A

el

. utilizzando pero al

IV) La seala delle mantisse « L »

La scala che sta pit in basso sul nostro regolo é la scala delle
mantisse « Ly. Essa ci da per ogni valore <a» di «D3» la mantissa
del corrispondente logaritmo; la caratteristica verri poi determinata
nel modo noto dalla teoria dei logaritmi. Otteniamo in questo modo i
logaritmi in base < 10» (volgari o di Briggs). Quelli naturali in base
€e> = 2,718 si ottengono da quelli in base « 10 » moitiplicandoli per
2,303. 11 logaritmo decimale in base c¢as si simboleggia con lg a,
quello naturale con In a; & poi, riferendoci a quanto detto prima,
In ¢=2303 1g a. La scala delle mantisse sostituisce una tabella dei
logaritmi con tre decimali.

Esempio: Applicando quanto detto sopra troviamo:

a 3,65 11,8 1389 0,2 0,02 0,002
lg e 0,562 1,621 3,148 9,301-10 8,301-10 7,301-10
Ina 1,306 373 7,24 -1,609 -3,91 ~-8,2

Altre applicazioni della scala delle mantisse:

Quanto vale ex ed e~ per x = 2,2: 1,242: 0,085

Risoluzione: 1g (e*) = x - lg e = 0,434 x. Si ottiene rispettivamente
per 1g (e): 0,955; 0,539; 0,0369 (Moltiplicazione di una serie di nu-
meri per un fattore 0,434 costante). Se impostiamo ora questi decimali
su <L >, otteniamo su <D » il valore e: possiamo quindi leggere su
¢« ClI» il valore reciproco di e®, essendo infatti 1 : e = e-=,

Abbiamo cosi

& 2,2 1,242 0,085
e 9,025 3.46 1,089
] 0,1108 0,289 0,918

Ulteriori esempi sull’applicazione della seala delle mantisse si
trovana al paragrafo III) del capitolo che tratta il sistema < Darm-
stadt »,

V) Le scale trigonometriche (I segni - -

Le scale dei seni e delle tangenti, che si trovano sul retro dello
scorrevole, sono da usarsi in relazione colle scale <C» e ¢D 5.
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Il seno e la tangente di angoli piccoli compresi fra 0° 34’ e 5 44° ;
praticamente coincidono. Se noi impostiame un qualsiasi angolo pic-
colo, compreso fra i sopradetti valori, sulla scala sin- e tan- (S&T),
mediante il tratto che si trava in basso sul finestrino destro del no-
stro regolo, troveremo il rispettivo valore del seno e délla tangente in
corrispondenza del «10» terminale di «D > sulla «C ».

Perla lettura del seno degli angoli compresi fra 5 44° e 90,
useremo il tratio superiore del finestrino destro e leggeremo il risul-
tato su-«C» in corrispondenza del < 10 » terminale di <D ».

Per quanto riguarda la tangente di angoli compresi fra 5 44’ e
45, useremo’ per l'impostazione il tratto inferiore del finestring si-
nistro ‘e leggeremo come prima il risultato su < C », in corrispondenza
pero dell’ «1» iniziale della scala ¢D s,

Si ricordi che per angoli compresi fra 0° 34" e 5° 44’ i seni e le
tangenti iniziano per 0,0..., mentre invece angoli compresi fra 5 44
e 90" e fra 5°'44' e 45°, rispettivamente per i seni e le tangenti, si
inizia Scrivendo 0,....

angolo: 1°30’ § angolo:  7°10° 30" 50
seno o tangente: 0,0262 (,0879 Se1o ¢ 0,1248 0,5 0.766

angolo : 7 11° 30°

tangente: 0,1338  0,1044 0577
Poiché ¢ cos @ = sin (90° — &) potremo usare le scale sin- (¢S »)
e sin- e tan- (cS& T ») per calcolare il coseno di a, sempre che a sia
compreso fra 0° e 89" 26, Essendo poi cota = t_L' troviamo per ogni

ana

valore della-tan- su «Ds, il valore reciproco cote, su ¢« Cls oppure
in corrisponidenza del punto ¢ 10y della scala «C». Se a poi fosse

maggiore di- 45°, basterebbe solo applicare le formule tan o = cot
(90° = @a) e cota = tan (90° - «),

¢

Per valori di @ minori di 0° 34’ & sing = tana e 8 % op.
3438 ¢
t B
pure ‘ED!?WZMF Poiché i numeri ¢’ ¢ ¢ si trovano sulla scala ¢ C»
p
Peffettuazioné di queste divisioni risulta molto semplice.
’ '.!f
E' inoltre cote= £ _ _ P |
= e

Per trasformare un angolo dato in radianti, in gradi centesimali
(100e = 90°), si moltiplica il valore dell’angolo (in- radianti) per E,s
(636620%) che si trova su «C» e su < D ». Per i gradi centesimali vale

la relazione % = 1002 = 10000¢ = 1000000+,
Quindi un radiante corrisponde al numero 1000000 :..g- = 5366200,
Qualora si dovesse effettuare un gran numero di-calcoli trigono-

metrici ¢ consigliabile portare sulla faccia anteriore del regolo le scale
trigonometriche girando lo scorrevole.

13



-
TS AL wla P15 =5 N

C) JI regolo calcolatore sistema « Darmstadt»

1) La disposizione delle scale

Questo regolo porta le scale K, A, B, CI, C e D nello stesso ordine
del regolo sistema < Rielz », gia spiegato nel capitolo precedente.

Per questo motivo non ripetiamo le spiegazioni per 'uso di que-
ste scale, ma ci riferiamo senz’altro a quelle corrispondenti del cap. B).

Nr. 0218 « Darmstadt »

Fig. &

Sul retro dello scorrevole: e

La scala delle mantisse <L ¢ riportata qui sul bordo supe-
riore, vicino alla scala millimetrata, Essa ¢ pure da usarsi in

: corrispondenza di «Ds. Leggeremo ed imposteremo su di essa me-

diante il tratto riportato sul bordo superiore esterno del telaio del
nostro corsoio.

Per il resto vale quanto gia detto antecedentemente per la scala
delle mantisse,

Le scale trigonometriche sono, in questo caso, solidali col fisso,
e precisamente nei regoli di legno N° 6210 e 0215 si trovano sul bordo
inferiore verticale, nei regoli in Anagit Ne 0218 (25 cm.) e 0121 (for-
mato tascabile 12,6 em.) sono riportate invece sulla faccia anteriore
del fisso sotto le scale C-D.

Inoltre il sistema ¢ Darmstadt» possiede anche una scala di cos-

(sin), simboleggiata con }'1 ~ 2?, che si trova pure sulla parte infe-
riore del fisso; essa va perd da destra verso sinistra. Queste scale
trigonometriche richiedono una nuova spiegazione, poiché il loro uso
avviene in altro modo che nel modello « Rietz ». Riveleremao perd gii
fin d'ora che queste scale danno dei risultati pit esatti, proprio 1a
dove quelle del sistema < Rietz» permettono una precisione minore,

Nuova: & inoltre per noi la scala delle polenze o scala esponen-

‘ziale, indicata con ez, che noi troviamo, scomposta in tre parti, sul

retro dello scorrevole. Chiameremo queste tre parti P, P,, P..
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H) 11 corsoio

11 corsoio di questo regolo & un corsoic a 4 tratti. Sul bordo su-
periore del telaio si trova il tratto per la scala delle mantisse e su una
finestra lateralé che scorre accanto al bordo verticale del fisso, si trova
nei regoli di legno, un tratto apposito per la lettura delle scale tri-
gonometriche, .

Nei regoli di Anagit le scale trigonometriche verranno lette me-
diante il tratto di mezzo del corsoio che nuovamente, per semplifi-
care le cose, chiameremo «M>». In relazione col tratto a destra in
basso e con quello a sinistra in altro, ¢ M» serve a determinare le
superfici circolari e il peso dei corpi cilindrici di acciaio, come gia
spiegato nel sistema <Rietz». 11 tratto che sta a destra in basso
«Mq¢ > permette in relazione con quello a sinistra in basso eM;s, la
trasformazione su C-D, dei CV in KW: se My viene fatto coincidere
con un certo numero di CV, M. ¢i di la potenza in KW e viceversa.

1I1) Le scale trigonometriche

1 - Trasformazione dei minuti primi ¢ dei minuti secondi in frazioni
decimali del grado e viceversa.

Le scale frigonometriche «S»s ¢ «T» (contrassegnate con <sina
e «lan») operano in relazione con la scala fissa «D». 1 gradi non
sono suddivisi in minuti (1°= 60) ma secondo il sistemsa decimale.
La trasformazione perd ¢ semplice. Se per esempio ¢ a = 6°23 si
moltiplicheranno’le parti decimali del grado per 60, onde ottenere
i minuti dell’angolo. Se invece sono dati i minuti, li si divide per 60.
Per effettuare la' trasformazione basta porre in corrispondenza sola-
mente ¢60> di . «B» con «100> di €« A», ottenendo cost su «¢Bs i
minuti e su ¢A» i rispettivi decimali del grado. Se per gli angoli
piccoli dovremo usare anche i secondi, basterd ricordare che
1" = 60" = 3600 In questo caso per effettuare la trasformazione met-
teremo «36» di «By in corrispondenza con «100>» di «A»>. Si ot-
tiene cosi:

T, 246 = 1"+ 886" = 1° 14'46"; 0° 1946” = 1186" = 0°,3204.

Si possono naturalmente effettuare le trasformazioni inverse coi
minuti ed i secondi:

19" = 0°,317; 46" = 0°,013; 19'46” = (°,3204,

-

2 - Calcolo del seno

La scala «S» (rossa per il coseno, nera per il seno), va da 5°
a 90°. Se @ é.compreso fra questi limiti, si fa coincidere «M > (nei
regoli in Anagit) o rispettivamente il suo prolungamento sulla fine-
stra verticale (nel regoli in legno), con ¢a>» trovando cosi sin a su
«D >». Per es.: sin 30°= 0,5 (non 5); sin 214 = 0,365 ecc. Restando
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fra questi limiti ogni seno incomincia per 0,..., Se ¢ & minore di 5 &

.- o a > # 7] .
D dw - e e B e
573 - 3438 p 206265 -
g' e p” sono segnati su <C»,
Si ottiene un valore ancora pit preciso sottraendo a quello cosi

: . L faer 1 fafW 1 fat\
caleolato: rﬁ_( ] - -ﬁ(p_) v'_fi‘l_“p

\.F;u ,,‘/..
Si ottiene cosi sin 5 = _2_ = 0,0873.
A X
Il fattore di correzione & — "‘1;'“ (0,0873)" = ~ 0,0001 ¢ percid sin

80 = 0,0872, come si legge anche direttamente. Praticamente- la cor-
rezione & in questo caso, e maggiormente per angoli ancor pia pic-
coli, inutile. Se viceversa si vuole calcolare I'angolo, dato il seno,
5i passa da «D> a «S»>. Per esempio se sina = 0,302, a = 17,58. Se
sina & minore di 0,1 allora ¢ o= 57,3 - sin o. Abbiamo cos! che se
sine = 0,04 I'angolo saraa 57,3 - 0.04 = 2°,299, .

Se ancora si ritiene necessaria una correzione, il fattore di cor-
rezione & 9°.55 - sin’a, nel nostro caso + 0°,0006.

3 - Caleolo del coseno

Mentre nel sistema <Rietz» eravamo costretti ad usare la for-
muia cosa = 8in (90° — «), che naturalmente possiamo usare anche

qui, la scala cos, (} 1-x), ci permeite di trovare immediatamente
il valore del coseno di a. Se impostiamo, mediante «M >, o su €Sy,

troveremo sin @ su « D» e sulla scala | 1 - x* il valore di f1-sin’a,
che & proprio uguale a coso. E' cosi:

sin 30°= 0,5, cos 30°= 0,866, sin 19°75 = 0,338, cos 19°,75 = 0,941.

Ci si accorge subito, che nell'ultimo esempio I'impostazione di-
venta assai pitt difficile di prima, perché le suddivisioni si infit-
tiscono.

Se fossero dati sina o cosa, potreinmo determinare « solo con
grande imprecisione.

Si pudé determinare sina in doppio modo: 1°, operando come
¢ stato descritto in II1) 2), 2°, mediante la formula sin.« = cos (90° —a).

Si ealcola 90° — « e si cerca, come spiegato sopra, il coseno di
questo nuovo angolo. Persino guesto piccolo ealcolo separato pud
essere tralasciato se ci si serve delle cifre rosse della scala ¢S ».

Per i valori degli angoli che si trovano in essa, il seno sta sulla

scala ) 1 —2* ed il coseno su ¢D>». Come si vede anche per calco-
lare il coseno & data una doppia possibiliti. Si pud usufruire di
questo fatto per effettuare dei controlli. Inoltre per quei valori per
cui un sistema & meno preciso, I'altro & pin preciso e viceversa.
Per esempio otteniamo col primo melodo  (scala nera su ¢S »)
sin 70° = 0,940, cos 70" = 0,342 e col secondo (cifre rosse su <S»)
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sin 70" = 0;9397, cos 70° = 0,3420. Per sina = 0,9412 col 1= metodo
ofteniamoa = 70° col 2¢ 70,25, per sina.invece - 0,265 otteniama
rispettivamente o = 15,36 ¢ a = 15°4.

Per valori di « inferiore a 5° é cosag =1 — -

1 I a . \2
‘2‘(,‘;3)-

L

4 --11.caleolo di tan o e cot a

Si facciano coincidere esattamente le scale «C3 ¢ <D Se a
¢ compreso-fra 5 e 45, si prende a su «T» e si legge il relativo
valoré: della tan su <D », ricordando che la funzione inizia per 0,...;
il rispettivo’ valore della cot si leggerd su < CI 3.

Per:esempio & tan 35" = 0,700; cot 35 = 1,428,

Se.a ¢ maggiore di 45°, si usera la formula tan (90° — a) = cot a =
= 1:tan a. Siimposta quindi Pangolo fra le cifre rosse di ¢T s e si
trovie la tan su <« CI», la cot su «D». Si oltiene cosi tan 50°= 1,109,
cot- 50° = 0,830..11 passaggio da tan a ad a avviene in modo inverso.

Per‘angoli piccoli é tan & ~ % = & &

7 57,3 p’ P
¢+ 1 ‘(»;9'_, ] ' Per esempio é tan 5% == (,0872, il fattore di corre-
- i N ‘
zione. & ,_;_ (0,0872)° = 0,0002 cloé tan 5° = 0,0874. Facilmente tro-

veremo poi cot @ poiché & il valore inverso di tan a: & cot 5= 11, 43.
Se-tana e data come {razione molto piccola, si olterra con.lo stesso
procedimento  gid spiegato per il seno. 11 faltore. correttive é
=~ 19%1 ~tan®a. ;

Se a- & prossimo a 90°, si pud porre a = 90° =B, essendo f un
angolo piccolo. Si-possono cosi facilmente determinare lan o= col 8
€ cota'=Hanf.-Si ha per esempio:

tan 80%65 = cot 0°,35 = 57,3 :
¢ot 89°,66 = tan 0%,35 = 0,35 :

e la correzione

«

¥
-
i

=

= 163,7;
= 0,00611 .

It

C:‘
o W

Se invece si ha tana = 200, ¢
cot & = 0,005;
90°~ . = 0,005 - 57°3 = 0°,2865:

5 - La seala J1=%* come scala pitagorica
Si ]egganb i numeri della «D» non 1, 2, 3. ... 10, ma bensi
0,1; 0,2, 0,3 .....-1. . Se copriamo uno di questi con: « M», chiaman-

dolo ¢ a», troveremo sulla scala } 1- x* in corrispondenza di «M>»
il valore: l‘jl‘—"a‘, e viceversa, Sotlo <6» (si legga 0,6) di<«D»> si

trova_in corrispondenza su cos- YV 1-036=F ;64 = 0,8¢ sopxju 0,6
di V' 1:Zx* si trova su « D> il valore « 8> (si legga 0;8); sotto «5»

(0.5) di « D> troviamo } 1=0.25= | 0,75 = 0,866 su J 1 =x* e vi-
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ceversa. Aumentando a diminuisce | 1 - ¢ E questo il motive per

cui fa scala |’ 1 — x* cresce in senso inverso alle altre scale, fatto che
deve essere tenuto presente durante la lettura. Se di un triangolo
rettangolo sono date I'ipotenusa ¢ ed un cateto a, I'altro cateto sara

b= T:" —a'=c ]1 - l’if In un prime tempo si calcola % ¢ lo
\ &) ¢

si prende sulla scala cos-; si troverebbe in tal caso su <D>» il va-

a2

fore di ‘,’l — —— che, moltiplicheremo per <c¢» facendovi coinci-
E e

dere 1 o 10 della scala « C» e leggendo il risultato b su «D s in cor-
rispondenza di ¢<c» di <Cy».

6 - Calcolare gli elementi di un triangolo rettangolo dati a e b

Di un triangolo rettangolo sono dati i cateti a e b, vogliamo tro-
vare l'ipotenusa ¢ e il valore dei suoi angoli, Possiamo naturalmente

calcolare Innu=_fz_- servendoci delle scale «D»s ¢ «C» ¢ leggere
1 1]

quindi o sulla scala «T» e ¢, o mediante il teorema di Pilagora, o
servendoci della formula ¢ = . C’¢ pol perd un metodo ancora

» sina
pit comodo.
B e ) R a - 1. & i
E'tana=— =0 —; sina="" =a -~ Si fa coincidere 1 o
b b c ¢
10 di «C» con a preso su <D », intendendo con a il cateto minore.
Se quindi si fa coincidere «M> con b su «Cl» si trova sotto su
1

¢D> a _b_=_‘g,_ (Posizione 1). Poiché questa quantiti ¢ ugudle a

tan o, si trovera a su «T». E' poi 8 = 40° — «.

k Ora si ‘spnstn «M> in modo tale da ricoprire &« su «S» (Posi-
zione 2). Si trova cosl in coincidenza di <M»: su «<D> il valore
sin a a
= sin &

sina, su «¢C» » su «CIs che é proprio e¢. Abbiamo cosi

risolto il nostro problema,

7 - 1l teorema dei seni

In un triangolo gqualsiasi ¢ sin «: a=sinB: b =sin y:c, Se per
esempio sono dati @ ed a, prenderemo o su «S», e leggeremo il ri-
spettivo seno su ¢ D>». Facciamo ora coincidere sina, che abbiamo
trovato sulla «D 2, con a della scala «¢C»; ¢D>» e «C» hanno ora
la posizione che ¢ caratteristica per le proporzioni. Troviamo cosi
b e ¢ sulla scala « C» in corrispondenza rispettivamente di 8 e v
della €S». Il teorema dei seni vale naturalmente anclie per i trian-
goli rettangoli.
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IV) La scala delle potenze P, P,, P,

1 - La struttura delle scale

Per il sistema < Darmstadts le scale P, P, P; (e?) che sl tro-
vano sul retro dello scorrevole, sono caralteristiche. Esse sono co-
stituite da logaritmi di logaritmi e sono da usarsi in corrispondenza
della <D ». Con Vausilio di queste scale esponenziali (scale di po-
tenze) si possono calcolare potenze, radici, e logaritmi in qualsiasi
base. Esse sono inoltre suddivise in tre parti numerate da 1,01 fino
a 100.000 (10%,

I numeri riportati su queste scale sono ad un sol valore. Per
esempio 1,5 ‘non significa anche 15 o 150 ma solo 1,5; cosi 3 vale
solamente 3 ¢ non 0,3; 30; 300 come sulle scale principali.

Il tratto iniziale della scala P & e=2718, perché In e=1 @
Ig(ln ‘e) = 0. Un qualsiasi punto <x» ha dal trafto iniziale la di-
stanza 1 - lg(ln x), essendo ! Ia lunghezza della scala fondamentale
¢ D> nel-regolo normale 1= 25 cm., lg il logaritmo in base 10 (Lo-
garitmo di Briggs) e In il logaritmo in base e = 2,718.

All'uso della-scala «P» sono posti dei limiti: a destra essa di-
venta molto fitla, rendendo impossibile una lettura precisa, a sinistra
termina, considerando il prolungamento, con 2,5.

Per permettere nuove possibilitd di letture, la scala P & stata
prolungata di uns unitd logaritmica verso sinistra. Se si va indietro
a sinistra esattamente di questa uniti (25 cm) si effettun una estra-
zione di radice decima (o si eleva alla 0,1esima potenza).

Pertanto traveremo sul prolungamento sinistro di P — lo chia-
¥
meremo P; — i valori numerici compresi fra) e =ell = 1,105 ed

e = 2,718. Questo procedimento & poi ripetuto una seconda volta. P,
¢ prolungato. nello ‘stesso modo verso sinistra e termina col’ valore
0 2

| e=e00 = 101005. Chiameremo P, questo prolungamento, i cui
estremi sono rappresentati dai numeri 1,01005 e 1;105. In tal modo
perd la scala delle potenze avrebbe una lunghézza -totale di 3,25
cm. =75 cm.,,-che non potremmo sistemare sulla lunghezza data del
nostro. regolo, 25 cm. : :

Si- & ricorsi percid all'espediente di suddividere questa. scala
lunga 75-cm. in‘ire parti uguali di 25 cm. I'una; disponendole una
sopra laltra.. e :

Il retrocedere di una unita (estrarre la radice decima) viene cosi
effetiuato passando.da un qualsiasi numero <a» di ¢P», al rispet-
tivo ‘numerc che si trova esattamente sopra sulla scala P,. “Se si
sale ancora ‘di un piano, si trova su P, il valore: (@0.1)0.1 = 0,0l =
i
' a; oppure.di un nuovo valore a, situato su P,, ‘si” trovera -esatta-

: e :
mente sopra su P; (usare ¢« M »!) il valore | a= a%%. 1

Inversamente si trova, esattamente sotto un qualsiasi valore <a»

di Py, il valore @ su P,, e sotto su P il valore @'*°. Si trova nalu-
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ralimente anche, esaftamenté sotto ogni valore ¢a» di P,. il valore
a* su P. Gli indici 1 e 2 di P, e P,, danno il numero degli zeri
che caratterizzano I'esponente,

2 - I ealeoli sulla scala delle potenze

a) Potenze y = q=

. Per semplificare le cose & meglic lavorare con lo scorrevole gi-
ralo.. Le scale delle potenze si trovano ora suolla parte anteriore e
P (2,0 - 10°) si trova a contatto della scala <D . .

Per trovare il valore 'di y = a2, se a & maggiore di e ed r mag-
giore di 1, facciamo coincidere mediante ¢ M> la base a (su P) con
1 di «D> e spostiamo quindi « M> fino a Tarlo coincidere con x di
«D >, e leggeremo quindi il risultato sotto «M» su P.

Esempio:
3= G 34 = 471
3=27: 324 = 15,9

Poiché le scale P, e P, sono costruile con lo ‘stesso principio
di ‘P, si effettueranno i calcoli su di loro nello stesso-modo che su P,

Se per esempio 1,2 deve essere -elevato-alla 3,1esima potenza,
si_fa corrispondere 1,2 di P, con 1 diveDs, si.va con «M» su . B |
di «D > e si troverd in corrispondenza su P, 1,251 = 1,76.

Ulteriori esempi: ]
| 1,21% = 1,279; 1% = 5,074
1,8 =144 ; 1,25 = 2,488

Altri esempi per P; andranno risolti nello stesso modo; Se Vespo-
nente & negativo, si'ricordi che & a=7'=1:¢* Ci si calcola percid
a (n positivo) e si trova I'inverso meédiante la ¢ Cl».

Esempi:
: 1 B 1 5 )
S P = ,111: J-!-“=Au-r=ﬂ,£11-‘-4
* g i 4,71 ]
3-0=_L = 0,087; 3~ =L 20,062
an 15,0

b) Radici y=) a

Se a=ys, ¢ y=1 « Basta invertire il procediments prima  de-

serifto. Si fa. coincidere a di P con z:di «D'», si copre 1 di ¢«D»

mediante « M» e si legge il risultato g su P sotto < M».

Con - questa impostazione ¢ evidentemente y==14a e | a= Y.

Mentre nel calcolo della potenza g+ la lunghezza <1 ..x» di <D
L e

viene aggiunta a destra a y di P, nell’estrazione di radice | a, questa

viene sottratta verso sinistra dalla lunghézza <1...a». Nell’elevare a

20

potenza ‘abbiamo un progredire, nell’estrazione di radice una retro-
cessione:. .
Esempio: s = - S
12000 = 12,6 V1,8 = 1,425
-j’;‘.,,,.__ il

100 V1,05 = 1,0176

]
- s
~1
—

¢} Logaritmi

Chiamiame x il logaritmo decimale di un numero a; lg a= =
In tal caso ¢ 10¢'= a. Mettiamo in corrispondenza 10 di P con 1 di
¢D 3, cerchiamo a su P trovando sotto in corrispondenza su <« D>
il valore x =1g a. Per il logaritmo naturale di a (y=In a) vale la
relazione ev = a. Si porta lo scorrevole nella posizione iniziale: e di P
sopra.l di «D >, e si procede come prima. Se la base & b ed & 7 = logy
a (si-legga: x uguale log in base b di a), deve essere b* = a. Si prende
in questc caso b'di P in coincidenza di 1 di <D> e si opera come
sopra: : .
Esemipio: lg 13 = 1,114; “log 4 =0,54
1o 18 = 2,565; “log 100 = 1,795.

d) Fuoruscita‘della scala di potenze dal fisso

t'”‘.r= 3 & facilmente calcolabile su P. Se pero vogliamo calco-

1
lare x-=|. 9, si:dovrebbe impaostare nel seguente modo: 9 di P sopra
3 di-«D», éd z si troverebbe sopra 1 di ¢Ds su P. A far questo non
basta. perd. la parte sinistra della scala P. Dobbiamo effettuare ano
spostamento-dello’ scorrevole di un'unitd verso sinistra,

Per-far cio sovrapponiamo ¢« M» ad ces di P e spostiamo lo scor-
revolé a sinistra finché ¢es di P non venga a trovarsi softo <M 3.
Ora P.. ¢ il prolungamento di P verso sinistra. Troviamo cosi su P
sopra- I di"« D> il risultato x = 2,08. Si trova pure pér esempio

/1,8 = 1,0876.

Reégaola::Se tell’estrazione di radici sulla scala delle. potenze si
rende necessario. uno spostamento dello scorrevole verso sinistra, il -
risultato .andra letto sulla scala immediatamente superiore.

e) Elevazione'a potenza ed estrazione di radice con posizione dello
scorrevole ‘normale. »

1l procedimento trattato fino ad ora, con lo scorrevole rovesciato,
era stalo usato per la sua maggiore chiarezza ed & vanlaggioso quando
si-debba risolvere ‘un gran numero di problemi. Se si-tratta: perd i
un ‘solo calcolo ¢ nmieglio lasciare lo scorrevole nella ‘sua  posizione

normale (B, ClI, C:sopra). In tal caso si legge sulle scale P, P., P, col-

'ausilio dei tratti che si trovano incisi sul retro delle due finestrine
terminali del nostro regolo. Chiameremo Fs il trafto sinistro ed Fd
quelio: destro. 3 : 3

- Fs si trova esattamente sotto 1 di «D > ed Fd sotto 10-di €D ».
Allraverso leé finestrine si intravede solo un piccolo tratto di secala,
e inoltre la lettura non & cosi precisa come nel caso précedente.
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Esempio: x = 3°, Mettiamo 3 di P sotto Fd. Quindi dovremmo ag-
giungere la lunghezza 1..2 di «D>» verso destra. Ma poiché «D> e
¢« C>» hanno le 'scale coincidenti, possiamo usare invece di «D» la
scala mobile « C». Copriamo 1 di «C» con «M>» e spingiamo quindi
lo scorrevole di tanto verso I'interno fino a che ¢M>» copra il va-
lore 2, Leggeremo il risultato x = 3* = 9 sotto Fd su P.

Per caleolare 2* facciamo coincidere 2 di P, con il tratto Fd.
Facilmente troviamo i valori di 211 = 2,144 e 2.2 = 2,378 su P,. Ma
per n =2 troviamo sotto Fd uno spazio vuoto. Effettuiamo percid uno
spostamento verso sinistra di un’unita dello scorrevole. Otterremo cid
leggendo il risultato su Fs invece che su Fd. Sotto Fs perd, non leg-
geremo il valore di 22 ma bensi di 202 = 1,1487. Ci resta quindi da
elevare alla decima potenza il valore trovato, per ottenere 22. Cid ac-
cade passando dalla scala P, alla P dove troveremo il risultato esat-
‘to 4, Se spostiamo ulteriormente lo scorrevole, finché 3 di «C» si
trova sotto ¢« M», leggiamo sotto Fs 28 = §,

Regola: Se nell'elevare a polenza si rende necessario uno sposta-
mento a sinistra dello scorrevole, bisogna effettuare la lettura del ri-
sultato sulla scala immediatamente inferiore. Come ulteriore esempio
scegliamo 1,06,

Risoluzione: Impostiamo 1.06 di P, sotto Fd, «M>» in corrispon-
denza di 1 di «C» e spingiamo lo scorrevole verso l'interno, finché
n di «C» viene a trovarsi sotto « M». Gia per valori di n=2 non &
pilt possibile la lettura sotto Fd. Passiamo quindi a Fs ove troviamo
su P, 1,069 = 1,01173; sa P, si trova 1,062 = 1,1236, su P 1,062 = 3,21.

Durante 'operazione di estrazione di radice lo scorrevole deve
essere spostato nella direzione opposta, ossia verso sinistra.

Esempio: x = | 9

Risoluzione: si pone 9 di P softo Fd, « M> su 2 di «C» e si spo-
sta lo scorrevole, finché 1 di ¢ C» viene a frovarsi sotto <« M ». Si trova
quindi x = 3 sotto Fd.

. Poiché non é possibile risolvere allo stesso modo | 9, si imposta
il 9 di P sotto Fs. Troveremo il risultato, dal momento che non pud
essere letto sotto Fs, sotto Fd, mma non su P bensi su P,, che ¢ la scala
superiore; esso ¢ 2,08.

Ulteriori esempi: + o —
I9=1732; | 9=1,552.

3 - Casi particolari

Lé scale P, P,, P contengono i valori numerici che vanno da
a =101 fino ad a = 100.000. L'ultima parte di P perd non permette
delle impostazioni e letture esatte. Nei calcoli possono anche capitare
dei numeri compresi fra 1| e 0,01, come pure delle frazioni proprie.
Inoltre finora supponevamo l'esponente o l'indice di radice sempre
positivi, esso perd pud essere anche negativo. I seguenti capoversi ne
danno la soluzione: ’

2

a) Numeri prossimi a 1

Se x € un numero mollo vicino ad 1 valgono le seguenti formule

] I3
d’approssimazione: (1+x)pm~14+n - 2: ) 1+ 2 =14 2. s 1+ 3y ~
D 1]
14 o I efm]l4x; *F=l+xinag In(l+2) =2 lgr=0434x;
“log (1 + x) Nl?i ; xTpuo in tal caso essere posilivo o negativo: nella
na

prima e terza formula I'esponente non deve essere troppo grande. La
precisione delle- formule di approssimazione aumenta col diminuire
del valore di =x.

Esempio: x=0,015. Poiché 1,015 si trova ancora su P,, possiamo
controllare il risultato. I valori di conirollo sono aggiunti fra paren-

tesi: 1,015% ~ 1,045 (1,0457); | 1,015~1,005 (1005; Passaggio da K a D);

1,015.% = 1,010 (1,010); e 0015 = 1,015 (1,0151): 30015 ~ 1 +0,015 - 1,099 =
1,0165 (1,0166); In 1,015 ~ 0,015 (0,01489); lg 1,015 = 0,0065 (0,00647);
“log 1,015 =~ 0,015 : 1,099 ~ 0,01365 (0,01356).

Poiché I'esattezza ¢ gia sufliciente per « = 0,015, a maggior ragione
possiamo usare le formule d’approssimazione per valori di  minori,
sempre che n o £ non assumano dei valori troppo elevati.

b) Elevazione a potenza ed estrazione di radice di frazioni proprie.
Esponenti negativi.

1) Se a ¢ una frazione positiva propria, il suo valore reciproco

b —-‘-L:}., che facilmente si trova mediante la scala <CI> ¢ maggiore

diLE: =ty 1. 2 _1i g=-inb;lga=-1gb.
brl ’ a n_ q b
yb i

Le espressioni’in cui compare b, si possono calcolare applicando
quanto detto prima; mediante « CI» si {rovano poi i loro valori re-
ciproci, ossia il risultato del nostro problema.

2) Si esprime a mediante una frazione appropriata € si eleva a
potenza e si estrae.la radice del numeratore ¢ del denominatore.

Esempio: x = 0,135%; si ottiene allora

18 4 iy I -4
r _1(1',3.5,) =435 605 50000605,

\ 10 10° 1000000 R |

Questo procedimento ci conduce rapidamente alla meta, se a (in
questo caso 0,135) ha come primo numero significative un numero
piccolo,

Se I'esponente & negativo si applica la formula:a-» = 1 : an. Ossia
se si deve elevare un numero a una cerla polenza negativa, si prende
al suo posto quella positiva, leggendo perd il risullato su « Cl».

Esempio: r=4=-0i=1:401=1:735 = 0,01360

1 =48

¥ = 0,92-18 = (Toﬁ/' = 1,08748 = 1,492,



c) Elevazione a potenza edk"est‘,l"azinne: di radice con numeri gramh 7

“1).a si trovi sulla scala P, n sia grande, -

© Esempio: 5,3 = 22000 . ¢
_Per 5,37 la scala P non ¢é pin sufficiente. chrail
Vi sono 4 possibilitd per risolvere il problema:
~8) scomporre Pesponente: 5,37 = (5388) 3 -
. . 7.b) scomporre la base: 537 =-2,657:= 97 i
c) operando-con i Iogaritmi: lg 537=17 +~ lg 53 :
-, d) scomponendo la base in una frazione impropria:
et B A 107 10000000 - ; Ll
S | e e 5
L3 &3 TA8TT 8 _g],”GOO
. '2) a sia grande, si cerchian = Gy
-+ Esempia: x = 31442, Vi sono 3 possibili vie di risoluzione: = =
% scomposizione in fattori: 2= (100 * 3,14)42= 10042 - 31453
Poiché’ 10042 = 1004 - 10002 =108~ 2,612 ¢ 3,141 = 122 & =
‘=807 - 1010 : % e
b) uso della scala della mantisse: .~ . ey
lgx=42 .1g 314 =42 - 2,497 = 10,487; 2 = 3,07 - {00
€) si estragga una o piu volte la radice quadrata di a (su ¢ As. oo
€D »), si elevi all’ennesima polenza il numero cosi ottentto e quindi
lo si elevi al quadrato tante volie, quante ne venne estratta la radice
V314 =17,72; V17,72 =4.21; | 4,21 =2,052 (A, D); ~ 2,05243=
=20,45 :(P); 20,452 =4,19 = 10%; - (4,19 - .102)2 = 1,752 - 108, (1,752 -
1092 = 3,07 1010, ‘ = e L
L’estrazione di radice di numeri grandi avviene corrispondente-
mente nello stesso modo. ; ‘ L e ,

Le diverse dimensioni: del regolo eilcdlato’rq

I calcoli che compaiono in questo manuale sono stati eseguiti con
un regolo di grandezza normale (25 cm.). Per quei regoli aventi la
lunghezza delle scale di 50 cm. e di 12,5 cm. (modello tascabile) val-
-gono_corrispondentemente: queste’ spiegazioni. - o

Nel regolo calcolatore del sistema ¢ Darmstadt » di Anagit bisogna
osservare che, sia nel modello da 25 c¢m. che in quello tascabile, le
scale che sui regoli calcolatori in legno si trovane. sul bordo verticale,
.qui si frovano in basso sulla facciata, : S

Poiché anche il regolo formato tascabile possiede una sorpren-

dente precisione, esso pud in molti casi sostituire un regolo calcola-
tore di dimensioni maggiori o, cosa che nei molti possibili problemi
del sistema ¢ Darmstadt» -¢ vantaggiosa, sostituire il regolo normale
come secondo strumento, - {-wg , ; gt AL Tt

-~ A chi desiderasse entrare maggiormente in confidenza con 1'uso
del regolo calcolatore, si consiglia il manuale «I regoli calcolatori
logaritmici ‘ed il modo. di ‘usarlis, pure edito dalla casa - Albert
Nestler AG. e . e il

T = Traduzioni ¢ riproduzioni viefate
20,000 % X1 . 1964 :




